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— Аляк сандр Аляк санд ра віч, як 
у Дэ парт амен це ахо вы па бу да ва на 
пра ца па за бес пя чэн ні бяс пе кі ка-
тэ го рый на сель ніц тва, што ма юць 
па трэ бу ў асаб лі вым кло па це?

— Мы ста ра ем ся пад трым лі-
ваць ін ва лі даў і па жы лых лю дзей 
па ме ры на шых сіл і фі нан са вых 
маг чы мас цяў. На жаль, мы не ма ем 
пра ва ра біць больш тан ным кошт 
аб ста ля ван ня, якое мы ўста лёў-
ва ем, па коль кі ён рэ гу лю ец ца на 
ўзроў ні ўра да. Але мы зна хо дзім 
роз ныя спо са бы і ме та ды, што да-
зва ля юць нам стаць да ступ ны мі 
гэ тым гра ма дзя нам.

Што год дэ парт амент пра во дзіць 
роз ныя ак цыі. Ле тась ад на з іх на зы-
ва ла ся «Ахо ва — ве тэ ра нам» і бы ла 
пры мер ка ва на да 65-год дзя Вя лі кай 
Пе ра мо гі. Ква тэ ры 10 удзель ні каў 
вай ны, ся род іх ёсць Ге роі Са вец ка-
га Са ю за і ка ва ле ры ор дэ наў Сла-
вы, на бяз вы плат най асно ве бы лі 
аб ста ля ва ны срод ка мі ахоў на-па-
жар най сіг на лі за цыі. Сле дам мы ар-

га ні за ва лі і пра вя лі ана ла гіч ную ак-
цыю «Ахо ва — па ра лім пій цам» для 
ўдзель ні каў па ра лім пій скіх гуль няў 
у ка над скім Ван ку ве ры, якія год на 
прад ста ві лі Рэс пуб лі ку Бе ла русь на 
су свет най спар тыў най арэ не. На-
ша мэ та — зра біць ад чу валь ную 
ка рысць для най больш не аба ро не-
ных ка тэ го рый гра ма дзян кра і ны. 
Сё ле та так са ма пла ну ем не каль кі 
па доб ных ме ра пры ем стваў.

— У вас ма юц ца льгот ныя па-
слу гі. Рас ка жы це, якія ка тэ го рыі 
на сель ніц тва пад іх пад па да юць?

— Сён ня па жы лым лю дзям, ін ва-
лі дам, ве тэ ра нам Вя лі кай Ай чын най, 
вяз ням канц ла ге раў да ец ца рас тэр-
мі ноў ка на паў го да на аб ста ля ван-
не, якое ўста наў лі ва ец ца ў ква тэ-
ры. Ёсць ільго та па што ме сяч най 
аба ненц кай пла це для ўдзель ні каў 
вай ны. Яна скла дае 1% ад ба за вай 
ве лі чы ні — уся го 350 руб лёў. Гэ тая 
льго та па на шым ха дай ніц тве і пас-
ля за цвяр джэн ня ўра дам уве дзе на з 
2006 го да і за хоў ва ец ца сён ня.

— У пе ра лі ку ахоў на га аб ста ля-
ван ня з'я ві лі ся пе ра нос ныя кноп кі 
эк стран на га вы клі ку мі лі цыі. Для 
ма ла ру хо мых лю дзей гэ ты пры бор 
мо жа быць ка рыс ны?

— Адзін з но вых ме та даў ахо-
вы — гэ та вы ка ры стан не ра дыё-
кно пак, па доб ных на бі руль ку ад 
аў та ма біль най сіг на лі за цыі. У ад-
роз нен не ад ста цы я нар най «тры-
вож най кноп кі», з ёю мож на пе ра-
мя шчац ца ў ра ды у се 100 і больш 
мет раў ад ста цы я нар на га пры ём на-
кант роль на га пры бо ра. Ёю мо жа 
ка рыс тац ца і ча ла век, пры ка ва ны 
да ложка. У вы пад ку пра нік нен ня 
ў ква тэ ру ня про ша ных гас цей, мі-
лі цэй скі на рад вы клі ка ец ца на ціс-
кан нем кноп кі на бі руль цы. Гэ ты 
ва ры янт ак тыў на вы ка рыс тоў ва ец-
ца ра бот ні ка мі аб мен ных пунк таў, 
юве лір ных кра маў, вар таў ні ка мі 
на прад пры ем ствах і ар га ні за цы-
ях. Зруч ны ён і ма ла ру хо мым лю-
дзям, якім скла да на да цяг нуц ца 
да ста цы я нар най кноп кі, зруч ны і 
ў до ме за го ра дам. Але па куль пры-
ста са ван не ня тан нае і каш туе ка ля 
двух сот ты сяч руб лёў. Ду маю, у блі-
жэй шы час, з на сы чэн нем рын ку, 
кошт зні зіц ца. Для ўсіх жа на шых 
клі ен таў што ме сяч ная су ма апла ты 
па слуг ахо вы скла дае па ло ву ба за-
вай ве лі чы ні (17500 руб лёў), апла та 

за «тры вож ную кноп ку» скла дае 
па ло ву ад гэ тай су мы. У па раў на нні 
з ця пе раш ні мі цэ на мі і су май па-
тэн цый на га ўро ну ад аб ра ба ван ня 
— гэ та не вель мі вя лі кія гро шы. А 
для льгот ных ка тэ го рый, як мы га-
ва ры лі ра ней, на шы па слу гі яшчэ 
больш да ступ ныя, тым больш што 
мы да ём бес пра цэнт ную рас тэр мі-
ноў ку на ўста ноў ку аб ста ля ван ня.

— Як вя до ма, Дэ парт амент 
ахо вы да стат ко ва ак тыў ны па 
част цы пра вя дзен ня роз ных 
даб ра чын ных ме ра пры ем стваў. 

Штось ці з ак цый ад рас уец ца дзе-
цям-сі ро там і дзе цям з аб ме жа-
ва ны мі маг чы мас ця мі?

— З на ды хо дам лет ніх ка ні кул 
су пра цоў ні кі на шых тэ ры та ры яль-
ных пад раз дзя лен няў ар га ні зоў ва-
юць свя ты ў дзі ця чых азда раў лен-
чых ла ге рах і ўста но вах ахо вы зда-
роўя, у якіх утрым лі ва юц ца дзе ці з 
аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі. Гэ та 
дзі ця чыя да мы, спе цы я лі за ва ныя 
ін тэр на ты, ме ды цын скія цэнт ры. 
Па доб ныя даб ра чын ныя ак цыі мы 
ар га ні зоў ва ем для мо ла дзі і ў па-
чат ку на ву чаль на га го да, пад час 
Ка ляд і на ва год ніх свя таў. Кож нае 
та кое ме ра пры ем ства су пра ва джа-
ец ца па ка заль ны мі вы ступ лен ня-
мі на шых мі лі цы я не раў (асаб лі ва 
дзе цям па да ба юц ца вы ступ лен ні 
кі но ла гаў з са ба ка мі), кан цэрт ны мі 
пра гра ма мі, спар тыў ны мі кон кур са-
мі і, без умоў на ж, уру чэн нем па да-
рун каў і прад ме таў по бы ту, у якіх 
вы ха ван цы ма юць па трэ бу больш 
за ўсё. Акра мя та го, над мно гі мі та-
кі мі ўста но ва мі на шы ўпраў лен ні, 
ад дзе лы і ад дзя лен ні ўзя лі доб ра-
ах вот нае шэф ства. На прык лад, су-
пра цоў ні кі апа ра та Дэ парт амен та 
ахо вы ле тась пра вя лі 2 вы яз ныя 
свя ты ў Дзяр жаў най уста но ве «Рэс-
пуб лі кан скі на ву ко ва-прак тыч ны 
цэнтр дзі ця чай ан ка ло гіі і ге ма та-
ло гіі», а так са ма ўзя лі шэф ства над 

вы ха ван ца мі Асі по віц кай шко лы-ін-
тэр на та для дзя цей з па ру шэн ня мі 
апор на-ру халь на га апа ра ту.

— Як сён ня раз ві ва ец ца тэх-
ніч ная служ ба, якую вы ўзна-
чаль ва е це?

— Спектр пра па ну е мых на мі тэх-
ніч ных срод каў, за клі ка ных за бяс печ-
ваць не да ты каль насць ма ё мас ці, да-
стат ко ва шы ро кі. Іх мож на па дзя ліць, 
на прык лад, па ты пу ка на ла су вя зі, які 
вы ка рыс тоў ва ец ца: пра вад ныя тэ ле-
фон ныя лі ніі су вя зі («Бел тэ ле кам»), 
GSM-су вязь (ка на лы со та вай су вя зі) 

і ра дыё ахо ва. Па гэ тых трох ка на лах 
мы сён ня мо жам ажыц цяў ляць ахо ву 
пры ват на га жыл ля. У перс пек ты ве 
— Ethernet — тэх на ло гія пе ра да чы 
звестак па мед ных пра вад ні ках або 
оп та ва ла кон ных лі ні ях. Сён ня кам-
па нія «Бел тэ ле кам» пра па ноў вае па-
слу гу ІР — тэ ле ба чан ня і тэ ле фа ніі. 
Мы пад строй ва ем сваё аб ста ля ван не 
пад маг чы масць ажыц цяў ляць ахо ву 
праз ІР-ка нал. Для та го, каб пад стра-
ха вац ца на вы па дак збою па куль не 
аб ка та ных сіс тэм, мы рэ ка мен ду ем 
вы ка рыс тоў ваць дуб ля ван не ка на-
ла. Та ды ка лі на ад ным ка на ле знік-
не су вязь, то сіг нал мы атры ма ем па 
ін шым ка на ле. Мы спа дзя ём ся, што 
хут ка гэ та ста не нор май.

— Ва шы па слу гі рас паў-
сюдж ва юц ца на сель скую мяс-
цо васць?

— Тут ёсць не ка то рыя цяж кас ці. 
Уста на віць аб ста ля ван не мож на дзе 
за ўгод на, але на шы пад раз дзя лен-
ні дыс ла цы ру юц ца не ўсю ды, та му 
і рэ ага ваць гру пы за тры ман ня на 
сіг на лы «тры во га» не мо гуць, ка лі іх 
ня ма ў гэ тай мяс цо вас ці. З кож ным 
го дам мы па шы ра ем ра ды ус дзе ян-
ня. Ка лі браць за прык лад ста ліч ны 
рэ гі ён, то зо на рэ ага ван ня па вя лі-
чы ла ся на 10 кі ла мет раў за каль-
ца вую аў та да ро гу. Мы рэ гу ляр на 
пе ра гля да ем дыс ла ка цыю, ап ты мі-
зу ем на груз ку на су пра цоў ні каў. Тое 
ж ро біц ца ў ін шых аб лас цях.

— На яў насць сіг на лі за цыі ўплы-
вае на ста тыс ты ку зла чын стваў? І 
ці ёсць ад яе ін шая ка рысць?

— Мно гія кра дзя жы або на ват 
не за кон ныя пра нік нен ні на аб' ек ты 
прос та не ўчы ня юц ца з-за на яў нас-
ці сіг на лі за цыі, або, інакш ка жу чы, 
мі гат лі вы ін ды ка тар ад пуж вае зла-
мыс ні каў. У вы пад ку ўзло му жыл ля 
мы, як пра ві ла, апе ра тыў на ло вім 
зла чын цу. Гэ та да пы тан ня аб ста-
тыс ты цы.

Ця пер пра ка рысць ін ша га ха рак-
та ру. На шы дат чы кі ня рэд ка вы яў-
ля юць ачаг уз га ран ня ра ней, чым 
па жар ныя апа вя шчаль ні кі. Та му 
сіг на лі за цыя і на зы ва ец ца ахоў на-
па жар най. На шы на ра ды, пры быў-
шы на мес ца, не толь кі свое ча со ва 
вы клі ка юць па жар ных, але ча сам і 
па спя ва юць вы ра та ваць ней чае жыц-
цё. За раз мы пра пра цоў ва ем з МНС 
ва ры янт уста ля ван ня ад на ча со ва як 
ахоў най, так і па жар най сіг на лі за цыі. 
За апош ні час, дзя ку ю чы на ша му аб-
ста ля ван ню, бы ло пра ду хі ле на больш 
як 50 па жа раў, з якіх 8 ад бы ло ся ў 
жы лых па мяш кан нях. Бы лі ў прак-
ты цы і вы пад кі, што мі лі цы я не ры, 
пры быў шы на спра цоў ван не сіг на лі-
за цыі, вы ра та ва лі жыц ці ў тым лі ку і 
пен сі я не раў, і ін ва лі даў. Ва ша га зе та 
пі са ла пра іх. Та му ня хай чы та чы вы-
ра ша юць са мі, ці ёсць рэ зон у па слу-
гах, якія мы пра па ну ем.

На пя рэ дад ні 66-й га да ві ны Дня Пе ра мо гі кі раў-
ніц тва і су пра цоў ні кі апа ра ту Дэ парт амен та ахо вы 
па він ша ва лі сва іх ве тэ ра наў. Сён ня іх за ста ло ся 
ўся го дзе вяць ча ла век, і кож ны пра жы ты «пе ра-
мож ны» дзень для іх — уз на га ро да за здзейс не ны 
подз віг, а для нас — ра дасць і шчас це зна хо дзіц ца 
по бач, да па ма гаць і ўша ноў ваць сва іх ге ро яў.

Ура чыс ты сход пры ві таль ным зва ро там да ве-
тэ ра наў ад крыў на мес нік на чаль ні ка дэ парт амен та 
пал коў нік мі лі цыі Ві таль Каз лоў скі. На жаль, на 
су стрэ чу прый сці змаг лі толь кі двое ўдзель ні каў Вя-
лі кай Ай чын най вай ны — Га лі на Кар паў на Ка лес нік 
(у свае 89 га доў яна без чы ёй-не будзь да па мо гі 
пад ня ла ся на трэ ці па верх, каб су стрэц ца са сва і мі 
са слу жыў ца мі) і Вя ча слаў Ада ма віч Яноў скі. 

На кож най та кой су стрэ чы гас цям ёсць што 
ўспом ніць, а мі лі цы я не ры ах вот на за да ва лі пы-
тан ні сва ім ге ро ям. Вай на прый шла, ка лі Вя-
ча сла ву Ада ма ві чу бы ло ўся го толь кі 16 га доў. 
Да сяг нуў шы паў на лец ця, ён ус ту піў у пар ты зан-
скі атрад «Мсці вец». Пры маў удзел у за са дах, 
па гро мах гар ні зо наў у па сёл ках Аль хо ві чы і Сла-
ба да, ва я ваў пад Ле пе лем, вы зва ляў Ві лей ку.

Га лі на Кар паў на ў ар мію прый шла ра зам з 
сяб роў кай. Ма ты ва цыя муж на га для жан чы ны 
ўчын ку ў той час бы ла ад на — аба ра няць Ра дзі-
му. Яна шмат ра зоў аказ ва ла ся на пе ра да вой, 
да слу жы ла ся да на чаль ні ка раз лі ку пра жэк та-
рыс так і дай шла да Бер лі на. І на ват у наш мір ны 
час, рас каз ва ю чы пра тыя пе ра жы тыя страш-
ныя дні, Га лі на Кар паў на не мо жа стрым лі ваць 
слёз — ста рыя ра ны не за гой ва юц ца і сён ня.

Уру ча ю чы квет кі і па да рун кі ве тэ ра нам, Ві-
таль Каз лоў скі яшчэ раз пад крэс ліў, што ёсць 
свя ты, якія не па чы на юц ца і не за кан чва юц ца 
ка лян дар най да тай, а Дзень Вя лі кай Пе ра мо гі 
— з іх лі ку: «Ён і ёсць наш агуль ны дзень на ра-
джэн ня — на ра джэн ня све ту ў кра і не ўпэў не на га 
ў бу ду чы ні, а та му не пе ра мож на га шмат на цы я-
наль на га бе ла рус ка га на ро да. Мы па він ны на заў-
сё ды за хоў ваць па мяць аб подз ві гу лю дзей, якія 
пе ра маг лі фа шызм у Вя лі кай Ай чын най!».

На пры кан цы ўра чыс тай част кі ме ра пры ем-
ства дэ ле га цыя дэ парт амен та тра ды цый на ад-

пра ві ла ся ўсклас ці квет кі і вян кі да ма гіл тых, хто 
не да жыў да сён няш ніх дзён. Бы лі на ве да ныя 
ўсе 8 ма гіл ве тэ ра наў.

Брэст чы на сла віць муж насць
«Сла вім муж насць» — пад та кім ло зун гам 

пра во дзі ла ме ра пры ем ствы па свят ка ван ні Дня 
Пе ра мо гі ахо ва Брэст чы ны. Ус клаў шы квет кі да 
пом ні ка аба рон цам Ай чы ны на гар ні зон ных мо-
гіл ках аб лас но га цэнт ра, дэ ле га цыя — ра зам з 
гру пай ве тэ ра наў, на ча ле з на чаль ні кам аб лас-
но га ўпраў лен ня ахо вы пад пал коў ні кам мі лі цыі 
Але гам Са ма сю ком — на кі ра ва ла ся на свя точ-
ны кан цэрт, ар га ні за ва ны сі ла мі ўпраў лен ня. 
Па тры я тыч ныя пес ні ва ен ных га доў, ну ма ры з 
удзе лам дзя цей су пра цоў ні каў, ві дэа ро лік, пад-
рых та ва ны ра бот ні ка мі цэнт ра куль тур на-вы ха-
ваў чай ра бо ты, які рас каз вае, што та кое мір, 
— усё гэ та бы ло ад ра са ва на ве тэ ра нам.

Су пра цоў ні кі, якім на пя рэ дад ні свя та бы лі 
пры свое ны пер шыя спе цы яль ныя і чар го выя 
зван ні, атры ма лі па го ны з рук ве тэ ра на вай ны 
і служ бы ахо вы пал коў ні ка мі лі цыі ў ад стаў цы 
Анд рэя Паў ла ві ча Вя ча сла ва ва.

З ус па мі на мі пра дні ва ен на га лі ха лец ця пе-
рад пры сут ны мі вы сту піў ле ген дар ны аба рон ца 
Брэсц кай крэ пас ці Пётр Паў ла віч Ка цель ні каў.

Ура чыс ты рэйд на Го мель шчы не
У го нар Дня Пе ра мо гі ў пад раз дзя лен нях ахо-

вы Го мель скай воб лас ці пра ве дзе на шы ро ка-
маш таб ная пра ца па ўша на ван ні ве тэ ра наў. На-
пя рэ дад ні зна мя наль най да ты ад імя кі раў ніц тва 
ўпраў лен ня ўсім ве тэ ра нам Вя лі кай Ай чын най 
вай ны да стаў ле ны він ша валь ныя ад ра сы. Ся род 
су пра цоў ні каў апа ра ту ўпраў лен ня пра ве дзе ны 
кон курс па тры я тыч най пес ні, а так са ма ар га ні за-
ва на на вед ван не Му зея ба я вой сла вы.

У рэ гі я наль ных ад дзе лах і ад дзя лен нях пра-
ве дзе ны ўра чыс тыя схо ды аса бо ва га скла ду, 
на якіх пры сут ні ча лі за про ша ныя аба рон цы Ай-
чы ны, якія рас ка за лі пра свой ба я вы шлях. У 

Дроб ныя кра дзя жы для буй ных су пер мар ке таў толь кі на пер шы по-
гляд не ўяў ля юць сур' ёз ных ма тэ ры яль ных страт. На са май жа спра ве, 
ка лі су ма ваць гэ тыя ня знач ныя кра дзя жы, то ад агуль на га та ва ра зва-
ро ту стра ты скла дуць 3—5%, а гэ та вы лі ва ец ца ў вя ліз ныя су мы. Каб 
за сце раг чы ад не бяс пе кі свой пры бы так і зма гац ца з ама та ра мі дар-
маў шчы ны, кі раў ніц тва ганд лё вых аб' ек таў най мае ахоў ні каў. Толь кі 
пы тан не ста но віц ца ру бам, ка лі ра бот ні кі, на ня тыя для за хоў ван ня ма-
тэ ры яль ных каш тоў нас цяў, пе ра хо дзяць у раз рад вы кра даль ні каў.

Ад на з ганд лё вых се так Го ме ля су тык ну ла ся з та кой праб ле май — 
чац вё ра прад стаў ні коў служ бы ўлас най бяс пе кі кра мы бы лі з до ка зам 
ві ны за тры ма ны на мес цы зла чын ства дву ма на ра да мі Чы гу нач на га 
ад дзе ла Дэ парт амен та ахо вы.

Мі лі цы я не ры, ажыц цяў ля ю чы што дзён ны агляд пе рад зда чай аб' ек-
таў пад ахо ву, пры бы лі ў ад ну з крам для фі зіч най пра вер кі: згод на з 
ін струк цы яй, пе рад за крыц цём гас па дар чым ор га нам аб' ек та, на ра дам 
мі лі цыі са служ бо вым са ба кам агля да юц ца ўсе асноў ныя і пад соб ныя 
па мяш кан ні, а так са ма мес цы, дзе мо жа сха вац ца па тэн цый ны зла мыс-
нік. Звы чай на мі лі цы я не ры пры яз джа юць за 5—10 хві лін да за крыц ця 
кра мы і ў час аб сле да ван ня аб' ек та на вед ні кі і пер са нал па він ны па кі нуць 
па мяш кан не. Ка лі экі паж у скла дзе пра пар шчы каў мі лі цыі Ві та ля Краў-
цо ва і Аляк санд ра Бур мі ла ва пры быў да аб' ек та ганд лю, дзве ры кра мы 
знут ры ад чы ніў ахоў нік і ска заў, што сіг на лі за цыя ня спраў ная, аб' ект не 
зда ец ца на пульт ахо вы і яны ча ка юць элект ра ман цё ра.

— І та кое зда ра ец ца, — тлу ма чыць мі лі цы я нер-кі но лаг Ві таль Краў-
цоў, — ад нак фі зіч ны агляд усё роў на не аб ход на пра во дзіць, што мы і 
зра бі лі. Служ бо ва-вы шу ко вы са ба ка Па ка рэз ва пры ня ўся за звы чай ную 
ра бо ту і ў хут кім ча се, абы хо дзя чы бу ды нак звон ку, на тра піў на ма ла до-
га ча ла ве ка, які за ра гом шуст ра за кід ваў ней кую кар дон ку на зад няе 
ся дзен не лег ка во га аў то.

Ка лі су пра цоў нік мі лі цыі па ды шоў блі жэй, ка ля ма шы ны бы лі ўжо 
два хлоп цы.

— Што вы тут ро бі це?! — па ці ка віў ся пра пар шчык.
Ад нак на звы чай нае пы тан не па чу лі ся сум бур ныя і ня звяз ныя ад ка-

зы: адзін нер во ва спра ба ваў па тлу ма чыць, што ён пра цуе ахоў ні кам у 
гэ тай кра ме, дру гі на зваў ся бу даў ні ком з блі жэй шай бу доў лі і пры ехаў па 
прось бе сяб ра па ней кія рэ чы. Ма ла дыя лю дзі вель мі хва ля ва лі ся, што і 
на сця ро жы ла во пыт на га мі лі цы я не ра. У пра цэ се гу тар кі ён за зір нуў у са-
лон аў та ма бі ля і ў той са май кар дон цы за ўва жыў срод кі бы та вой хі міі.

За пра сіў шы ад мі ніст ра та ра кра мы, уда ло ся вы свет ліць асо бы за тры ма ных 
— імі ака за лі ся ра бот ні кі ахо вы. Жан чы на-ад мі ніст ра тар агле дзе ла змес ці-
ва кар дон кі і па цвер дзі ла, што гэ та пра дук цыя кра мы. Мі лі цы я не ры ад ра зу 
вы ка за лі дум ку, што ў па да зро ных ёсць са ўдзель ні кі. Та му для да лей ша га 
раз бо ру і аса біс тай бяс пе кі вы клі ка лі пад ма ца ван не. Дру гая гру па за тры ман-
ня Чы гу нач на га ад дзе ла ахо вы ў скла дзе пра пар шчы каў Сяр гея Паў леч кі і 
Сяр гея Са ма ры ка ва пад клю чы ла ся да агля ду са сва ім служ бо вым са ба кам. 
У ка бі не це служ бы бяс пе кі зна хо дзі лі ся яшчэ два ахоў ні кі кра мы...

Доб ра ад ла джа ная схе ма, рас пра ца ва ная «прад пры маль ным квар тэ там», 
пра ца ва ла без ад моў на ўжо пра цяг лы час. Кож ны ад каз ваў за пэў ны пункт 
пла на: адзін па ру шаў пра ца здоль насць ахоў най сіг на лі за цыі, дру гі ад клю чаў 
сіс тэ му ві дэа на зі ран ня, трэ ці і чац вёр ты ад цяг ва лі ўва гу ад мі ніст ра та ра і вы-
но сі лі пад рых та ва ныя да кра дзя жу та вар на-ма тэ ры яль ныя каш тоў нас ці.

Як рас ка заў адзін з за тры ма ных, ра ней скра дзе нае яны вы но сі лі ў 
сум ках, а ка лі на пра цу ўлад ка ваў ся са ўдзель нік з аса біс тым аў та ма-
бі лем, праб ле мы з транс пар ці роў кай змен шы лі ся. Па вя лі чыў ся толь кі 
апе тыт па жы віц ца за дар ма.

Вы кра даль ні кі 
«пад пры крыц цем»

КампетэнтнаКампетэнтна

Ча ла век ва ўсе ча сы 
імк нуў ся за бяс пе чыць 
бяс пе ку са бе аса біс та 
і аба ра ніць сваю ма ё-
масць. Для ажыц цяў-
лен ня гэ тых імк нен няў 
заў сё ды не аб ход ны 
ма тэ ры яль ныя за тра-
ты. Моц ныя дзве ры, 
на дзей ны за мок, кра ты 
на вок нах, уста ноў ка 
ахоў на га аб ста ля ван ня 
— усё каш туе гро шай. 
Але ёсць ка тэ го рыі на-
сель ніц тва, за бес пя чэн-
не бяс пе кі якіх дзяр жа-
ва лі чыць сва ім свя тым 
аба вяз кам. На ахо ву па-
жы лых лю дзей, ве тэ ра-
наў і ін ва лі даў Вя лі кай Ай чын най вай ны, лю дзей з аб ме жа ва ны мі 
фі зіч ны мі маг чы мас ця мі сён ня на кі ра ва ны шэ раг між ве да мас ных 
і дзяр жаў ных пра грам і за ко наў. Для сіс тэ мы ор га наў унут ра ных 
спраў пра фі лак ты ка зла чын нас ці і за бес пя чэн не бяс пе кі най менш 
аба ро не ных сла ёў на сель ніц тва так са ма адзін з пры яры тэт ных 
кі рун каў дзей нас ці.

Наш сён няш ні су раз моў ца — пал коў нік мі лі цыі Аляк сандр Ста-
ра вой таў, на мес нік на чаль ні ка Дэ парт амен та ахо вы МУС, на чаль нік 
упраў лен ня срод каў і сіс тэм ахо вы.

«Ша ноў ная рэ дак цыя! Хо чац-
ца вы ка заць сваё мер ка ван не ў 
ад рас Ля ха віц ка га ад дзя лен ня 
Дэ парт амен та ахо вы МУС Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь. Мне па да ба ец-
ца, што на ша «Звяз да» сіс тэ ма-
тыч на змя шчае су мес ны вы пуск. 
Я ўваж лі ва чы таю ці ка выя ма тэ-
ры я лы, у якіх ад люст роў ва ец ца 
пра цэс ука ра нен ня но вых тэх на-
ла гіч ных да сяг нен няў. І вель мі 
доб ра, што на кож най ста рон цы 
ідзе раз мо ва і пра лю дзей, якія 
но выя тэх на ло гіі ўка ра ня юць у 
жыц цё.

Ха чу па дзя ліц ца дум ка мі аб 
пра цы Ля ха віц ка га ад дзя лен ня 
Дэ парт амен та ахо вы, якое ўзна-
чаль ва юць Пры гу ноў Мі ха іл Мі-
хай ла віч, га лоў ны ін жы нер Вол-
чык Дзміт рый Іва на віч, ін жы нер 
— Рут ніц кі Алег Ан то на віч. Даю 
пад ра бяз ную ін фар ма цыю аб 
кі раў ніц тве, бо ме на ві та ад яго 
за ле жыць якасць пра цы пад на ча-
ле ных. Зу сім ня даў на ў ква тэ ры, 
дзе я жы ву, ра бо ту па пад клю-
чэн ні сіг на лі за цыі ажыц цяў ля ла 
ман таж ная бры га да ў скла дзе 
Ра ка шэ ві ча Сяр гея і Чар ны шо-
ва Ва дзі ма. На маё пы тан не, 
дзе яны гэ тай спра ве ву чы лі ся, 
су пра цоў ні кі Ля ха віц ка га ад дзя-
лен ня ад ка за лі: «У нас свая на-
ву чаль ная ўста но ва, дзе ўся му 
ву чаць на леж ным чы нам». Ка лі 
што — кі раў ніц тва пад ка жа.

У кам пе тэнт нас ці ман таж най 
гру пы су мня вац ца не прый шло ся. 
Бо, на прык лад, Сяр гей Ра ка шэ-
віч на рэс пуб лі кан скіх спа бор ніц-
твах за няў 2-е мес ца. А гэ та, на 
мой по гляд, вы нік ву чо бы, якая 
но сіць сіс тэ ма тыч ны ха рак тар. 
Пры ем на ад зна чыць, што вы ні-
кі ква лі фі ка ва най і эс тэ тыч най 
пра цы су пра цоў ні каў ман таж най 
гру пы мож на бы ло ад ра зу апра-
ба ваць на прак ты цы. Эк за мен на 
пра фе сій ную пры год насць сва іх 
пад на ча ле ных пры маў на чаль нік 
ад дзя лен ня. Па тры во зе па труль-
ная гру па мі лі цыі са служ бо вым 
са ба кам лі та раль на праз 2,5 хві-
лі ны бы ла ў мя не до ма. Што ні 
ка жы це — а факт кра са моў ны.

Дыс цып лі на, па тра ба валь-
насць да лю дзей — гэ та рэа ліі 
сён няш ня га ча су. За пра фе сій-
ны пад ыход да служ бы я вель мі 
ўдзяч на кі раў ніц тву Ля ха віц ка га 
ад дзя лен ня».

В. Ясе віч, Брэсц кая воб ласць, 
г.   Ля ха ві чы, в. Пуш кі на, 15.

P.S. Пры ем на, што аб пра-
фе сі й ным па ды хо дзе су пра цоў-
ні каў мі лі цыі, якія слу жаць «пад 
зна кам са вы», да сва ёй спра-
вы, раз ва жа юць не толь кі спе-
цы я ліс ты і ка ле гі па пра цы, але 
і звы чай ныя гра ма дзя не, якія 
да вя ра юць сваю ма ё масць пад 
ахо ву су пра цоў ні кам Дэ парт-
амен та ахо вы.

А МЫ 
МАН ТАЖ НІ КІ-

ПРА ФЕ СІ Я НА ЛЫ...

Ліст у рэ дак цыю

— Вік тар Ві кенць е віч, што ў 
ня прос тых умо вах уда ло ся зра-
біць з па чат ку 2011 го да для су-
пра цоў ні каў?

— Сён ня цяж ка ўсёй кра і не, але 
мы ап ты міс ты — ра зу ме ем, што сі-
ту а цыя мае ча со вы ха рак тар. Тым не 
менш, ся дзець склаў шы ру кі і ча каць 
«з мо ра па го ды» не ма ем ма раль на-
га пра ва, асноў ная за да ча на ша га 
ўпраў лен ня — за бес пя чэн не ўсіх ка-
тэ го рый су пра цоў ні каў усім не аб ход-
ным для паў на цэн на га за бес пя чэн ня 
іх служ бо вай дзей нас ці.

Кі раў ніц тва дэ парт амен та заў сё-
ды на да ва ла піль ную ўва гу і аказ ва-
ла на леж ны кло пат сва ім пад на ча ле-
ным — па чы на ю чы ад па ляп шэн ня 
ма тэ ры яль най ба зы мес цаў ня сен ня 
служ бы (у 2010 го дзе бы лі ўве дзе ны 
ў экс плу а та цыю 5 но вых ад мі ніст ра-
цый ных бу дын каў) і за кан чва ю чы поў-
ным за бес пя чэн нем уся го атэс та ва-
на га скла ду, ра бот ні каў ва е ні за ва най 
і вар та вой ахо вы, а так са ма ра бо чых 
і слу жа чых фор мен ным і спец адзен-
нем. У рам ках вы ка нан ня дзяр жаў най 
пра гра мы па энер га збе ра жэн ні мы 
зра бі лі цеп ла вую ма дэр ні за цыю ад-
мі ніст ра цый ных бу дын каў Слуц ка га, 
На ва груд ска га і По лац ка га ад дзе лаў, 
спар тыў на га кор пу са Ашмян ска га 
ад дзя лен ня, а так са ма ка пі таль ны 
ра монт цеп ла тра сы ў Цэнт раль ным 
(г. Го ме ля) ад дзе ле. Га во ра чы пра 
но выя бу дын кі, якія ад чы ні лі ся ў Іва-
наў скім, Лель чыц кім, Ва ло жын скім 
ад дзя лен нях ахо вы, а так са ма Ка лін-
ка віц кім і Круп скім ад дзе лах, ха це ла-
ся б пад крэс ліць, што як іх вон ка вы 
вы гляд, так і ўнут ра нае доб ра ўпа рад-
ка ван не з'яў ля юц ца ві зіт най карт кай 
Дэ парт амен та ахо вы ў гэ тых рэ гі ё-
нах. Акра мя пры цяг нен ня клі ен таў, 
мы ства ра ем спры яль ныя пра цоў ныя 
ўмо вы сва ім су пра цоў ні кам, а гэ та 

толь кі са ста ноў ча га бо ку ад бі ва ец-
ца на пра дук цый нас ці пра цы. Лю дзі 
атрым лі ва юць доб рыя пра цоў ныя 
мес цы і ўсё не аб ход нае, а гэ та сур'-
ёз ны сты мул да вы ка нан ня імі служ-
бо вых аба вяз каў, што спры яль на 
ад бі ва ец ца і на прэ сты жы на шай 
служ бы.

— На су час ным эта пе ад но з 
са мых вост рых пы тан няў — гэ-
та жыл лё. Як яно вы ра ша ец ца 
ў ахо ве?

— Пы тан не, са праў ды, ад но з 
са мых на дзён ных. Ска заць ад на-
знач на, што ўсе су пра цоў ні кі за-
бяс пе ча ны жылп ло шчай, я не ма гу, 
бо гэ та ня праў да. Але кі раў ніц тва 
ро біць усё маг чы мае, каб аса бо вы 
склад і слу жа чыя па сту по ва па-
збаў ля лі ся ад гэ тай праб ле мы.

Ме сяц та му ў па сёл ку Мі ха на ві-
чы пад Мінск ам ад бы ла ся ўра чыс тая 
за клад ка пад мур ка пя ці па вяр хо ва-
га стак ва тэр на га до ма для су пра-
цоў ні каў дэ парт амен та. Ра шэн нем 
Мінск ага вы ка наў ча га ка мі тэ та Дэ-
парт амен ту ахо вы быў вы дзе ле ны 
ўчас так для бу даў ніц тва і да дзе на 
пра ва ства рэн ня жыл лё ва-бу даў-
ні ча га спа жы вец ка га ка а пе ра ты ва 
«Са ва-1». З бу даў ні чай фір май «Кам-
фарм-2002» за клю чы лі да мо ву, дзе 
за бу доў шчы кам вы сту пі ла ўпраў лен-
не ка пі таль на га бу даў ніц тва Мінск ага 
ра ё на, а ін вес та рам — наш ЖБСК. 
Па ча так уз вя дзен ня бу ду ча га жыл ля 
мі лі цы я не раў і слу жа чых ахо вы быў 
за кла дзе ны аса біс та на чаль ні кам 
Дэ парт амен та ахо вы Сяр ге ем Аляк-
санд ра ві чам Буй ноў скім. Для нас гэ та 
ўжо трэ ці па лі ку дом (пер шы і дру гі 
зна хо дзяц ца на ву лі цы Гру шаў скай), 
які мы бу ду ем для сва іх су пра цоў ні-
каў. Дом на Гру шаў скай, 15 па бу да-
ва ны ўжо даў но, а 30 кра са ві ка 2009 
го да быў зда дзе ны 17-ты — дом з пе-

ра мен най па вяр хо вас цю: ад ча ты рох 
да пя ці па вер хаў, які мае 63 ква тэ ры. 
І вось ця пер за кла дзе ны трэ ці дом у 
Мі ха на ві чах. Па вод ле слоў стар шы ні 
Мі ха на віц ка га сель ска га Са ве та, інф-
ра струк ту ра па сёл ка ўжо да стат ко ва 
раз ві тая і пра цяг вае раз ві вац ца. Ёсць 
но выя да мы, шко лы, дзі ця чыя са ды, 
ганд лё выя аб' ек ты, гэ та зна чыць, 
на ват сям'я, якая пры еха ла са ста лі-
цы, бу дзе ад чу ваць ся бе да стат ко ва 
кам форт на. Да пра цы і на зад лёг ка 
мож на да брац ца на марш рут ным аў-
то бу се або элект рыч цы.

Мін скае га рад ское ўпраў лен не 
дэ парт амен та, пры пад трым цы МУС 
у якас ці за бу доў шчы ка, на ву лі цы Пі-
ра го ва па бу да ва ла ін тэр нат для сва-
іх су пра цоў ні каў, якія ма юць па трэ бу 
ў па ляп шэн ні жыл лё вых умоў або 
не ма юць мес ца пра жы ван ня. Для 
«ахоў ні каў» вы дзе ле ны два па вер хі ў 
пя ці па вяр хо вым бу дын ку, дзе мо гуць 
раз мя шчац ца 170 су пра цоў ні каў.

— Акра мя жыл ля, у якіх ві дах 
бу даў ніц тва асвой ва юц ца за роб-
ле ныя ахо вай срод кі?

— Што год для бу даў ніц тва дэ пар-
т амент вы дат коў вае штось ці ка ля 30 
млн бе ла рус кіх руб лёў. Асноў ным аб'-
ек там за бу до вы з'яў ля ец ца Ву чэб ны 
цэнтр Дэ парт амен та ахо вы, раз ме-
шча ны ў па сёл ку Га ра ні Мінск ага 
ра ё на. Сё ле та пла ну ем па бу да ваць 
тры бу ны на 750 мес цаў на ста ды ё не, 
во да за бор ную свід ра ві ну для гас па-
дар ча-піт но га во да за бес пя чэн ня 
цэнт ра, транс фар ма тар ную пад стан-
цыю. У мэ тах ду хоў на-ма раль на га 
вы ха ван ня су пра цоў ні каў, пры цяг нен-
ня ма ла до га па ка лен ня да ве ка вых 
гіс та рыч ных, куль тур ных і рэ лі гій ных 
каш тоў нас цяў атры ма на бла сла-

вен не Яго Вы со ка пра асвя шчэн ства 
Міт ра па лі та Фі ла рэ та на бу даў ніц тва 
кап лі цы на тэ ры то рыі цэнт ра.

Па ўсёй Бе ла ру сі Дэ парт амент 
ахо вы мае пры клад на 109 аб' ек таў 
бу даў ніц тва з улі кам бя гу ча га і ка-
пі таль на га ра мон таў, ма дэр ні за цыі, 
рэ кан струк цыі і но ва га бу даў ніц тва. 
Най больш буй ныя аб' ек ты но ва га 
бу даў ніц тва — уз вя дзен не ад мі ніст-
ра цый на-гас па дар ча га комп лек су 
Каст рыч ніц ка га (г. Мін ска) ад дзе-
ла ахо вы, рэ кан струк цыя ка зар мы 
Мінск ага га рад ско га ўпраў лен ня, 
бу даў ніц тва фіз куль тур на-азда раў-
лен ча га комп лек са ў Го мель скім 
аб лас ным упраў лен ні, а так са ма 
бу даў ніц тва га да валь ні ка служ бо-
вых са бак у Гро дзен скім аб лас ным 
упраў лен ні ахо вы.

— Як склад ва ец ца сі ту а цыя з 
аб наў лен нем аў та пар ка па кра і-
не, за куп кай зброі, бо еп ры па саў, 
спец срод каў, каб мі лі цы я не ры 
год на нес лі служ бу?

— За куп ка бо еп ры па саў ажыц-
цяў ля ец ца заў сё ды свое ча со ва і 
без пе ра бо яў. На пра ця гу го да яны 
рас хо ду юц ца, і ў пе ры яд ву чэб най 
прак ты кі за куп ля ец ца не аб ход ная 
ад сут ная коль касць. Што да ты чыц-
ца аб наў лен ня аў та пар ка, то і тут 
праб лем ня ма. З па чат ку 2011 го да 
32 адзін кі тэх ні кі бы лі спі са ны, 5 
аў та ма бі ляў пе ра да дзе ны ў ін шыя 
пад раз дзя лен ні МУС для да лей шай 
экс плу а та цыі і, на ту раль на, гэ тыя 
ма шы ны за ме не ны на но выя. Сён-
ня на шы мі лі цы я не ры цал кам за-
бяс пе ча ны збро яй, спец срод ка мі і 
ўсім не аб ход ным, каб паў на цэн на 
вы кон ваць свае служ бо выя аба вяз-
кі на ка рысць гра ма дзян.

Пра цу ем на прэ стыж служ бы...
Сён няш няя ня прос тая эка-

на міч ная сі ту а цыя ў кра і не і 
све це пры но сіць ня ма ла кло-
па ту як дзяр жаў ным, так і 
пры ват ным прад пры ем ствам 
і ар га ні за цы ям. Дэ парт амент 
ахо вы з'яў ля ец ца адзі ным у 
сіс тэ ме МУС пад раз дзя лен нем, 
якое іс нуе за кошт за роб ле ных 
ака зан нем па слуг срод каў. Пра 
тое, як ахо ва спраў ля ец ца з 
цяж кас ця мі, як атрым лі ва ец-
ца, ня гле дзя чы на іх, ру хац ца 
на пе рад, раскажа пад пал коў-
нік мі лі цыі Вік тар Ся ваш ка — 
на мес нік на чаль ні ка Дэ пар-т-
амен та аховы МУС Рэспублікі 
Беларусь, на чаль нік упраў лен-
ня ты ла во га за бес пя чэн ня.

ГО НАР І СЛА ВА ГЕ РО ЯМ, 
ЯКІЯ ПА ДА РЫ ЛІ НАМ ЖЫЦ ЦЁ

пад раз дзя лен нях бы лі ар га ні за ва ны пра гля ды 
ві дэа філь маў аб Вя лі кай Ай чын най вай не.

А 9 мая аса бо вы склад го мель скай ахо вы 
пры няў удзел ва ўра чыс тых мі тын гах і шэс цях, 
што пра вод зяц ца мяс цо вы мі вы кан ка ма мі. Ва 
ўра чыс тай аб ста ноў цы ўскла лі квет кі да пом ні-
каў ге ро ям Вя лі кай Ай чын най вай ны і брац кіх 
ма гіл. Свя точ ным рэй дам ахоў ні кі аха пі лі Го-
мель, ме ма ры ял во ін скай сла вы ў Ка лін ка ві чах, 
кур ган ба я вой сла вы ў Ма зы ры, пом нік Во і ну-
пе ра мож цу ў Ра га чо ве, пом ні кі за гі ну лым во і нам 
у Свет ла гор ску, Рэ чы цы і Жло бі не.

На Ма гі лёў шчы не «Ус пом ні лі 
брат цы, як бы ва ла...»

У Ма гі лёў скім аб лас ным упраў лен ні ахо вы і 
тэ ры та ры яль ных пад раз дзя лен нях бы ло пра ве-
дзе на ўша на ван не шас ця рых ве тэ ра наў Вя лі кай 
Ай чын най вай ны, 13 ня поў на га до вых вяз няў 
канц ла ге раў і трох ін ва лі даў вай ны, каб ад даць 
да ні ну па ва гі і ака заць на леж ную ўва гу сва ім 
ве тэ ра нам, а так са ма ўспом ніць і ўша на ваць 
свет лую па мяць за гі ну лых.

Су стрэ чы з да ра гі мі гас ця мі прай шлі ва ўтуль-
най і цёп лай аб ста ноў цы. Удзель ні кі Вя лі кай Ай-
чын най рас ка за лі пра ва ен ны час, ус пом ні лі сва іх 
ба я вых ка ман дзі раў і та ва ры шаў. На ўра чыс тай 
цы ры мо ніі бы ла ар га ні за ва на прэ зен та цыя кні-
гі бы ло га на чаль ні ка Ма гі лёў ска га аб лас но га 
ўпраў лен ня пал коў ні ка мі лі цыі ў ад стаў цы Ва сі-
ля Про ха ра ві ча Яш ко ва «Мае ўспа мі ны», якую на 
га на ро вым мес цы раз мяс ці лі ў гіс то ры ка-экс па-
зі цый най за ле аб лас ной ахо вы.

9 мая твор чы ка лек тыў цэнт ра куль тур на-вы-
ха ваў чай ра бо ты Ма гі лёў ска га аб луп раў лен ня 
ўзяў удзел у га рад скім тэ ат ра лі за ва ным свя це 
«Ус пом нім, брат цы, як бы ва ла на сал дац кім на 
пры ва ле...», што пра хо дзі ла ў Пя чор скім ле са-
пар ку на «Сал дац кай па ля не». Но вы мі пес ня мі 
на тэ ма ты ку Вя лі кай Ай чын най вай ны па ра да-
ваў гле да чоў «ахоў ніц кі» ва каль на-ін стру мен-
таль ны ан самбль «Пе ра хват» і твор чы ка лек тыў 
цэнт ра куль тур на-вы ха ваў чай ра бо ты ўпраў лен-
ня. Не за ста лі ся абы яка вы мі гле да чы і да па ка-
заль ных вы ступ лен няў кі но ла гаў са служ бо вы мі 
са ба ка мі.
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